

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Шунаева Алексея Михайловича на тему «Механизмы противодействия коррупционной угрозе в коммерческом секторе экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Актуальность борьбы с коррупцией обусловлена крайне негативными последствиями, которые она оказывает в экономической, политической, социальной и других сферах России. Проявления коррупции широко изучаются, рассматриваются и принимаются конкретные меры противодействия, как правило, в государственном секторе, а в частном секторе противодействие данному явлению еще слабо проявляется и должно быть реализовано как на макро, так и на микроэкономическом уровне. ФЗ «О противодействии коррупции» и нормы уголовного законодательства в большей части направлены на борьбу с коррупцией в органах государственной власти, частный сектор, а именно коммерческие предприятия принимают антикоррупционные меры на основании имеющихся у них ресурсов и информации. Стоит отметить, что коррупция в коммерческом секторе достаточно слабо исследована в отечественной и зарубежной научной литературе, что подчеркивает актуальность исследования, проведенного Шунаевым А.М.

Постановка цели и определение задач диссертационного исследования представляются обоснованными, корректными и соответствующими выбранному объекту и предмету исследования. Последовательное решение задач отражено в автореферате и соответствует основным результатам научной новизны.

Научная новизна диссертации заключается в выделении понятия коррупционной угрозы на предприятии на основе теории оппортунизма, описании экономических механизмов совершения основных коррупционных преступлений в коммерческой среде, разработке концептуальной модели борьбы с коррупцией на предприятии, выявлении индикаторов коррупционной угрозы в рассматриваемой предметной области и их пороговых значений, разработке рекомендаций по выявлению ущерба от коррупционных деяний персонала предприятия и схемы противодействия.

Можно утверждать, что поставленная автором цель по разработке концептуальных подходов и методических решений по созданию механизма нейтрализации коррупции на предприятиях в достаточной мере достигнута. Информационная база исследования включает в себя статистические данные от МВД, Генеральной Прокуратуры РФ, Следственного комитета, судебной системы. Заслуживает внимания работа с нормативно-правовыми источниками.

Научные результаты, полученные в диссертационной работе, могут быть использованы в практической деятельности специалистов в сфере противодействия мошенничеству и коррупции, разработке антикоррупционной политики фирмы, а также в ходе преподавания следующих дисциплин: аналитические методы выявления экономических и финансовых преступлений; организация и методика выявления экономических и финансовых преступлений; экономическая безопасность предприятия; противодействие мошенничеству.

В качестве замечания по данной работе следует отметить, что на странице 19 автореферата не аргументирован тезис о том, что децентрализация управления при

отсутствии эффективных механизмов контроля порождает новые коррупционные возможности.

Указанное замечание не снижает общую положительную оценку автореферата и результатов исследования, проведенного А.М. Шунаевым. Работа соответствует требованиям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, в ее автор, Алексей Михайлович Шунаев, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Профессор кафедры экономических и финансовых расследований Высшей школы государственного аудита ФГБОУ ВО «Московский Государственный Университет имени М.В. Ломоносова», доктор экономических наук по специальности 08.00.05, заслуженный экономист РФ, профессор

Молчанов Александр Васильевич

«15» 04 2021г.

Подпись Молчанова А.В. заверяю:

А.В. Молчанов

вед. кафедр

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

Адрес: 119992 г. Москва, Ленинские горы, дом 1, строение 13 (МГУ им. М.В. Ломоносова, 4 учебный корпус гуманитарных факультетов, 3 этаж)

Телефон: (495) 939-41-45

Электронная почта: info@audit.msu.ru

Сайт: <https://audit.msu.ru/>